



# 追忆峥嵘岁月 传承革命精神

“桃花红雨英雄血,碧海丹霞志士心。今日神州看奋起,陵园千古慰忠魂!”在中国这方热土上,有无数仁人志士,为了民族的解放、国家的独立和人民的幸福,抛头颅、洒热血,谱写了一篇篇悲壮激越的历史篇章。他们留下的革命精神值得我们学习并传承。

## 踏平坎坷成大道

三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!  
 由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!  
 我愿以此作为文章的开始,今年是伟大的中国共产党建党100周年,一百年风华正茂,一百年风雨兼程。今日中国恰逢百年未有之盛世,现如今的中国早已是山河无恙,国泰民安,而所有的成就都与中国共产党密切相关。  
 习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上说过:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”同样,这也是百年大党成功的秘诀。  
 中国共产党的一百年,也正是中华民族奋斗的一百年。中国人民一直在为追求民族之独立,国家之繁荣昌盛而努力。这是一段中国的挫败,自强,变革的历史。华夏大地经历了自1840年鸦片战争所带来的至暗时代,1921年,中国共产党的成立为中国带来了希望的曙光,这也是中国近现代史上开天辟地的大事。中国共产党之所以叫中国共产党,是因为它从一开始就把马克思主义作为自己的指导思想,而且一以贯之,矢志不渝。正是有这样的坚守,中国共产党才能如星火燎原一般不断地壮大;正是有这样的坚守,中国共产党才能战胜各种艰难险阻,不断取得胜利;也正是有这样的坚守,中国共产党才赢得了人民的衷心拥护。  
 每当民族陷入危机之时,共产党员的身影总是出现在第一线,国民革命运动,北伐战争,抗日战争等等。一批批优秀的共产党员铸就了这个伟大的政党。红军长征,正是生死存亡之际,红四团官兵冒着大雨,昼夜奔袭120公里,二十二勇士飞夺泸定桥。全民抗战,恰逢迷惘不安之时,八路军战士危难之时显身手,百团大战扬我中国军人之军威。  
 践行初心、担当使命,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是历史和人民赋予中国共产党人的神圣职责;不怕牺牲,就是指共产党人为理想献身、舍生取义的不屈风骨;英勇斗争,就是指共产党人为了救国救民、民族复兴,不畏艰难险阻、不怕流血牺牲的英雄气概;对党忠诚、不负人民。对党忠诚,就是忠于党的革命事业与所在阶级。人民愿意跟着这样的一个共产党,创造自己的美好生活。现在的中国正处于千百年未逢之盛世,全面小康的到来,人民安居乐业。  
 现在中国进入了一个崭新的时代,新时代中国特色社会主义建设时期,正如狄更斯说过:“这是一个最好的时代,也是一个最坏的时代。”诚哉斯言。国际社会风云变幻,黑天鹅与灰犀牛事件仍不时发生。我们不是生活在一个和平的年代,我们只是生活在一个和平的国家。当那场大疫来到时,我们看到了耄耋之年逆行出征的钟南山院士,还有不少共产党员们都挺身而出。一方有难,八方支援,这是个英雄辈出的年代,幸甚至哉!在宏伟的历史中,这一个鲜活的形象正是中国共产党党史上不朽的篇章。  
 一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!唯有这样,我们才能做到踏平坎坷成大道,斗罢艰险再出发。忆往昔峥嵘岁月稠,继承革命精神自你做起,愿诸君共勉之!

(商学院 李金岳)

## 百年纪

河清海晏金鸡振,岁和时丰难萧森。青云浩荡摘星辰,虚步蹶走混接月。  
 茫茫金轮滚灼灼,巍巍险峻问英雄。烟云井岗兼风雨,雨雪北山征草莽。湘水送布衣,流落雪山地。鹰飞熊咆相争斗,鱼龙百变江无穷。波浪自涌,塞上云散,泱泱云水,莽莽黄沙,焉有回廊,孤舟独明,羸孔明以启四方,河渭汤汤,渐水飞波犹催号角,赤龙游戏。  
 苍松翠柏苦蚕食,片雪楼冰寒犹餐。孤冢白丘埋英雄,无衣无靠皮肉枪。回泪不敢冻枯容,铁鸟嘶雷天上来。残杯冷炙,但见悲忧。晓看初日升,石凉因秋风。新衣未见旧衣漏,芦花飞絮满天走。黄儿砥砺负重千斤,蓬头忍辱腹中自华。待到解鞍挂印时,白发拄杖相看亲。集贤胆士冲锋号,谁敢立马向我项;群狼嚎啕关西北,豺狗生津江南东。三十万良善与民,风萧萧血雨洗地。纵里沉地又为城,平里遍地胜沧海。生逢乱世遇飘摇,有客无缘见盛世。重峦叠嶂巉岩陡,战死沙场震八方。叩问鬼神,叱咤间曲折回潮,军阀暴政,眨眼般人走茶凉。天崩地摧,炼石而补,洪流旬惊,沟渠而通,疫疾苦痛,百草而医,沈东海搏击惊涛,曝骄阳敢射金乌,巨斧尚辟洪荒,混沌照耀天光,此间无哀奴,谁堪折脊梁,惟民族之英豪铁血,当毋衰淡。英雄不问出处,小将不存名姓,或青史翻得功名一双,斑斑不见画堂,寄情明月与江浒。天高地阔,山河莽莽,阵开中原,龙咆问响新纪开章。  
 国民困铁屋,吾道当艰难。秋叶聚还散,秋叶复还来。二万里铁路赤足走,五千里征途草鞋破。青春国家之何立,青春少年之交棒。昆仑温壶酒,足了慰风尘,一盏没商爵,万杯绝同姓,昔年战骨,飞来归国土,肝胆昆仑,青天好聚东风,大荒神州无庸姓,结草哪载鸿雁历?  
 (人文传媒学院 吴晨怡)



春寒料峭催冬早,暗淡香飘裙瓣香。  
 西花海棠应自开,追思当年赏花人。  
 君字翔宇怀壮志,学子读书为崛起,  
 一十九载求学苦,为求救国道路真。  
 漂泊半载怒政府,无奈背井渡重洋,  
 繁华渐欲迷人眼,奈何家国记心中。  
 异乡四载终归故,黄埔英才展风姿,  
 三年北伐战火烈,但求共和存世间。  
 可叹利欲总熏心,破裂山河暗夜临。  
 长征万里存火种,应谢遵义君让贤。  
 山河破碎风飘絮,家国不幸英雄稀,  
 敢向西安走马,敢驻金陵商榷。  
 民族战线建成日,不忘先生舟马功。  
 十载重庆行,不曾忘初心。  
 国泰民安本可期,奈何二日不同天。  
 百里转战为真理,可笑老蒋自不量。  
 民心向背自有道,安迎烧杀掠夺军?  
 渡江一役终得胜,党国仓皇逼海潮。  
 可知艰辛十五载,方得西花海棠时。  
 淡漠花开似无情,却教芳香暗传递。  
 却问家乡几时归,怎奈心系天下间。  
 和平共处今依然,独立自主乃良言。  
 数问海棠花期至,西花厅满海棠香。  
 怎料变乱仍存世,十年动乱世道难。  
 大厦将倾君独支,危难救国水火中。  
 上天自古妒英才,欲伤先生半生业,  
 可叹先生操劳心,病床尚思建设工。  
 海棠花期过,果出叶凋零。  
 公去天下哀,长街十里送总理!  
 欲悲闻鬼叫,我哭豺狼笑,  
 洒泪祭雄杰,扬眉剑出鞘!  
 西花海棠重开日,不见当年看花人。  
 海棠依旧傲春风,斯人逝矣叹凄凉。  
 君不见,万里山河永固,  
 君不见,高楼擎天常驻,  
 花落果方出,果出百姓尝。  
 花香人应记,滋味心中藏!  
 妄测先生天有知,可展笑颜赏海棠!  
 (商学院 许哲铭)

## 追忆峥嵘岁月,赓续革命精神

“一个国家,一个民族不能没有灵魂,一个政党一刻也离不开精神的滋养。”在中国革命时期,涌现了一批伟大革命先烈,他们身上的伟大的革命精神跨越时空,烛照永恒,给予我们这一辈深沉而持久的启示,以延续信念的火种。  
 革命精神是开天辟地、敢为人先的首创精神。南湖一叶红船上,中国共产党应运而生,党带领人民在世界浪潮中披荆斩棘,昂首前行。没有那一支红船,就没有共产党,更没有新中国;没有那开天辟地、敢为人先的首创精神,就没有我们现在的盛世年华。作为时代的新青年,愿我们凝心聚力,世世弘扬革命精神的首创精神,开天辟地、敢为人先!  
 革命精神是不怕牺牲、前仆后继的爱国精神。革命时期,战火纷飞,无数革命先烈奋勇冲上战场,为祖国的安定奋死一搏,他们难道不是普普通通的平凡人吗?他们家中难道没有妻儿吗?但为了以后的下一代,为了能够让他们过上安稳的日子,他们拼尽全力。这其中是什么支撑的?是武器?不,是那不怕牺牲、前仆后继的爱国精神呀!  
 革命精神是坚定理想、百折不挠的奋斗精神。“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”,在这建党一百周年的伟大历程中,无数的先辈,无数的人民为祖国的繁荣富强奉献了自己的绵薄之力。君可见,中国高铁密密麻麻连接国境四方;君可见,愈来愈多贫困家庭的脸上扬起幸福的笑容;君可见,中国5G技术占领世界科技高地,“中国制造”逐渐转变为“中国

创造”。中国从一穷二白成为世界第二大经济体,这中间的艰辛与不易是无数先辈无数人民打造的,是坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神所支持的!  
 革命精神是民族的血脉和灵魂,指引着我们找到适合中国国情发展的道路,激励我们不断奋斗以建设更加美好强大的祖国,推动祖国繁荣昌盛。大而言之,赓续革命精神的血脉基因,能够为实现中华民族伟大复兴贡献自己的一份绵薄之力;小而论之,发扬革命精神的优良传统,能够为自己平凡的人生奏出悦耳的篇章,为自己的人生之路增添华丽一笔!  
 也许有些人会认为在这盛世年华中,赓续革命精神基因也已经没有必要了,但我认为并不是,我们这一代生于盛世,在党的庇护下茁壮成长,风平浪静的生活确实有时候在无形中消灭了我们勇敢与拼搏奋斗的意志,但革命先辈浴血奋战,视死如归地为我们拼出一个安逸美好的家园,作为新时代的青年,为了祖国更好的明天,我们难道不应该赓续革命精神,坚定理想信念,践行初心使命,凝聚力量,砥砺品质,扬起进取向上的风帆,继续书写属于自己、属于党、属于国家的传奇吗?  
 所以,让我们一起赓续革命精神基因,共创很美好的中国与未来吧!

(外国语学院 沈睿奕)